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	RESUMEN:
El estudio sobre la negociación y su influencia en las  actividades comerciales de la ciudad de Quito, es un tema importante y trascendente a nivel empresarial, comercial y profesional en el país.	
Existe gran confusión entre negociación y ventas para  los empresarios de la ciudad, ya que son actividades complementarias, pero distintas, en las negociaciones se llegan a acuerdos  entre las partes y las ventas son actividades de comercialización en donde se da el intercambio de un producto o servicio.
Este  estudio en la ciudad de Quito, se da por ser la capital del país y es donde se realizan las actividades negociadoras más importantes del país, debido a la ubicación y a la existencia de organismos y entes  decisorios del mismo. 
La negociación es un  tema  actual  y es importante conocer el  nivel  de esta  actividad  y  cuál es la  perspectiva  de  crecimiento  y  desarrollo  técnico, ya que no ha sido estudiado, ni tomado  con la  suficiente responsabilidad  y técnica, la investigación se da para saber la realidad existente en la capital de los ecuatorianos.
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