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	RESUMEN:
Este trabajo se realizó con la finalidad concientizar a las personas de nuestro país, a cerca de las causas y consecuencias que dejan los diferentes tipos de maltratos hacia las mujeres, y ante lo cual se ha hecho referencia con otros países de Latino América que tienen problemas similares.
Los países Latinoamericanos han logrado una evolución en el reconocimiento de los derechos de las mujeres, así puedo enunciar la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra las Mujeres. Esta normativa abarca los múltiples acontecimientos que tengan que ver con violencia hacia el género femenino, criterios que se han ido enriqueciendo y aplicando en la sociedad a través del tiempo.
 
En el Ecuador se han dado acontecimientos que han causado conmoción social, los cuales por su magnitud han dejado en claro el grado de vulnerabilidad de la mujer, y han sido las detonantes para que se tipifique en nuestra legislación el delito de feminicidio. Los organismos de justicia y la colectividad deben respetar los derechos que tiene todo ser humano y el Estado garantice su fiel cumplimiento.
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